

PROGRAMUL MONDIAL ECO ȘCOALA

PROGRAM DE EDUCAȚIE PENTRU UN MEDIU SUSTENABIL!

Colegiul Național “Cuza Vodă”, Huși

Profesor Atasei Maricica

Mediul, în care ne desfășurăm activitățile de fiecare zi, are un rol important în asigurarea stării de sănătate. De aceea, omul nu poate fi sănătos într-un mediu nesănătos. Orice atingere a echilibrului mediului natural are consecințe asupra stării de sănătate individuale și colective. De cele mai multe ori, când se afirmă acest adevăr, este vizată problema poluării - factor major care aduce dezechilibre în natură, dar la fel de multe prejudicii, asupra stării de sănătate, sunt aduse și de alimentația dezechilibrată, de proastă calitate, procesată, de tip fast-food, alimentație preferată mai ales de adolescenți sau de lipsa motivației de a petrece timp de calitate în mediul natural.

Așa cum îi învățăm pe copii despre matematică și științe, despre istoria omenirii, despre geografie, religii sau cum să vorbească și să se comporte în societate, să respecte normele de igienă, așa trebuie să-i învățăm și despre natură – să o respecte și să o prețuiască. De asemenea, trebuie să-i educăm să-și prețuiască starea de sănătate și starea de bine printr-o alimentație echilibrată, de calitate și prin ieșiri cât mai dese în mediul natural, prin organizarea de excursii, drumeții și vizite didactice, în cadrul activităților din Școala Altfel sau Săptămâna Verde.

Așadar, noi profesorii, trebuie să le insuflăm sentimente de admirație față de frumusețile naturii și, totodată, să le formăm reprezentări și noțiuni concrete asupra realității, pe care să le transformăm treptat în convingeri și deprinderi de păstrare a sănătății mediului și a noastră.

Atingerea acestor obiective se poate realiza numai prin extinderea activităților educative în afara sălilor de clasă, prin apropierea copiilor tot mai mult de natură. Prin observații directe sau dirijate, putem să le formăm copiilor o gândire intuitivă în raport cu natura, pentru a le dezvolta respectul față de aceasta și dorința de a conserva resursele naturale și de a evita risipa de energie electrică, apă, alimente etc.

Noi, formatorii acestei generații de adolescenți, avem datoria morală să formăm deprinderi, abilități și atitudini care să susțină nevoia elevilor de a-și conserva propriul mediu natural în care cresc și se dezvoltă prin implementarea unor proiecte și acțiuni de voluntariat și de educație ecologică.

Colegiul Național „Cuza Vodă” Huși este înscris în Programul Mondial ECO ȘCOALA din anul 2007 iar în urma evaluării din 22 septembrie 2010 a primit *Steagul Verde* și statutul de *Eco Școală*. Anul acesta școala noastră a împlinit 17 ani de când a aderat la Programul Mondial Eco Școala, iar în acești ani am implementat două teme generoase ale programului și anume:

- **DEȘEURILE**
- **ALIMENTAȚIE SĂNĂTOASĂ.**

De asemeni, școala noastră este implicată în numeroase programe și proiecte pe teme de educație ecologică pentru o dezvoltare durabilă, precum:

- Programul mondial **LEARNING ABOUT FOREST - SĂ ÎNVĂȚĂM DESPRE PĂDURE**, program de educație pentru mediul înconjurător, prin care sala de clasă este înlocuită cu natura, iar lecțiile de desfășoară în mediul natural;
- Campania **ȘCOALA ECOTERRIENILOR**, edițiile 2023-2024 și 2024-2025;
- Campania **”LET’S DO IT, ROMANIA!”** de curățare a României într-o singură zi;
- Proiecte **ETWINNING** pe teme de educație pentru un mediu curat, precum: **ECO WATCH (2023-2024)**, **BE CLEAN TO BE GREEN (2022-2023)**, **SCIENCE INSPIRED FROM NATURE (2022-2023)**, pentru care școala noastră a primit Certificate de Calitate la nivel European.

În cadrul acestor proiecte Colegiul Național ”Cuza Vodă” se implică în rezolvarea problemelor de mediu, la nivel local prin: activități de colectare selectivă a deșeurilor provenite din activitatea unității de învățământ și din gospodăriile elevilor, pe categorii (plastic, hârtie, metal, electronice și electrocasnice etc.) și predarea lor către SC Alvaliv SA, plantarea de arbori, în colaborare cu Ocolul Silvic, Huși, ecologizarea zonelor de la periferia orașului sau din pădurea Dobrina, în colaborare cu Primăria Municipiului Huși, economisirea resurselor de energie termică, electrică, apă etc., prin aportul individual al fiecăruia dintre noi, deopotrivă elevi și profesori, astfel încât să reducem risipa și să protejăm mediul înconjurător.



Educația pentru mediu are menirea de a cultiva un sistem de valori și principii pentru viață. Odată cu maturizarea elevilor, sistemul de valori pe care elevii îl vor promova acolo unde vor activa ca adulți, va avea o influență covârșitoare în hotărârile luate referitoare la sustenabilitatea mediului și la grija față de generațiile viitoare. Noi, profesorii putem avea un impact major asupra copiilor, introducând strategiile educației pentru mediu în procesul educațional. Calitatea mediului, a alimentației, a timpului petrecut în natură, se reflectă direct în viețile elevilor, ale noastre, ale comunității în care trăim. Ajutându-i să-și cunoască drepturile ca cetățeni, dându-le puterea să acționeze și să simtă că ei contează, că acțiunile lor sunt importante și vizibile în comunitate, evidențiind corelația dintre sănătate personală și calitatea mediului, trezindu-le interesul față de natură, față de ceea ce înseamnă sustenabilitate, ei pot la rândul lor, schimba comportamente după ce vor termina liceul și vor active în diverse domenii.

Grija față de mediul înconjurător este o latură esențială a dezvoltării morale, sociale și culturale a individului. Bazele educației pentru mediu se pun la școală, iar sămânța odată încolțită va crește și se va dezvolta în viața de adult.

De ce este necesară educația ecologică? Pentru că, fiecare om are mediul pe care îl merită!

„Pământul, cu tot ce are el, este mama noastră, și tot ceea ce i se întâmplă pământului, va ajunge să li se întâmple și copiilor acestui pământ” (Siex Seattle)